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Streekgericht bibliotheekbeleid en eengemaakt bibliotheeksysteem  -  Continuïteit

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 28 van 20 oktober 2014 stelde de 
minister het volgende: “In het regeerakkoord is eveneens opgenomen dat de 
persoonsgebonden bevoegdheden van de provincies, waaronder het streekgericht 
bibliotheekbeleid, zullen overgeheveld worden naar ofwel het lokale niveau ofwel naar de 
Vlaamse overheid. De streefdatum hiervoor is 1 januari 2017.”

Een soortgelijk citaat las ik in het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 278 van 23 juli 
2015: “De streefdatum waarop de provincies hun taken en bevoegdheden in 
persoonsgebonden aangelegenheden, waaronder het streekgericht bibliotheekbeleid, 
moeten overhevelen naar de Vlaamse overheid of naar lokale besturen is 1 januari 
2017.”

Naast het ondersteunen van samenwerkingsverbanden, organiseren van vorming voor 
bibliotheekpersoneel, ondersteunen van de publiekswerking, ontlenen van 
wisselcollecties, gebruiken van promotiematerialen zijn ook de provinciale 
bibliotheeksystemen (PBS) onderdeel van het streekgericht bibliotheekbeleid. Binnen dit 
EBS zullen ook de IBL-aanvragen en -leveringen een plaats krijgen. 

De Vlaamse Regering wil de verschillende PBS integreren in een Vlaams eengemaakt 
bibliotheeksysteem en liet hiervoor reeds een onderzoeksrapport en een 
haalbaarheidsstudie uitvoeren. 

Momenteel loopt een fase waarin Cultuurconnect contacten legt met mogelijke 
leveranciers van het EBS. Bij een recent werkbezoek aan Cultuurconnect werd gesteld 
dat de streefdatum voor aanbesteding het voorjaar van 2017 is. Met deze doelstelling 
zou elke provincie zijn PBS-leverancier tijdig (lees nog in 2016) moeten opzeggen.

Op zaterdag 28 mei 2016 besliste de Vlaamse Regering dat de provincies een jaar extra 
krijgen om de persoonsgebonden bevoegdheden over te dragen naar Vlaanderen of de 
gemeenten en de overdracht dus uiterlijk op 1 januari 2018 afgerond hoort te zijn. 

1. Is er een impact, en indien ja, kan de minister deze impact toelichten, van de 
recente beslissing van de Vlaamse Regering, om een jaar extra uit te trekken om de 
persoonsgebonden bevoegdheden van de provincies over te dragen naar Vlaanderen 
of de steden of gemeenten, op het project ‘Eengemaakt Bibliotheeksysteem (EBS)’ 
en het streekgericht bibliotheekbeleid? 



2. We ontvangen signalen dat de verbintenissen in het kader van de provinciale 
bibliotheeksystemen opgezegd werden, maar dat ongerustheid bestaat over het feit 
of het eengemaakte bibliotheeksysteem er wel op tijd zal zijn (lees: 1 januari 2017). 

In hoeverre is deze ongerustheid gegrond? 

3. Wordt nog steeds gestreefd naar een aanbesteding van het EBS in (het voorjaar van) 
2017? Waarom wel/niet? Wat is de verdere concrete timing? 

4. De ontwikkeling en realisatie van het EBS is een opdracht van Cultuurconnect. Er zou 
onduidelijkheid bestaan of de structurele ondersteuning van het eengemaakt 
bibliotheeksysteem (EBS) een taak zal zijn en blijven van Cultuurconnect. 

In hoeverre bestaat er volgens de minister onduidelijkheid hierover of is het voor de 
minister een uitgemaakte zaak dat dit een taak is van het eengemaakte steunpunt? 
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1. De Vlaamse Regering debatteerde op de ministerraad van 27 mei 2016 uitvoerig over 
de overdracht van de persoonsgebonden bevoegdheden van de provincie. De derde 
principiële goedkeuring van het ‘Ontwerp van decreet houdende de vernieuwde 
taakstelling en gewijzigde financiering van de provincies’ zal eerstdaags worden beslist 
door de Vlaamse Regering. Om de overdracht correct te kunnen regelen werd het 
moment van overdracht inderdaad uitgesteld tot 1 januari 2018. Dit creëert extra tijd 
om de overdracht nog beter voor te bereiden. Ik zie dus vooral een positief effect. 

Wat het streekgericht bibliotheekbeleid betreft, heb ik dit voorjaar aan mijn 
administratie gevraagd om alle taken op te lijsten die worden opgenomen door de 
provincie op het vlak van streekgericht bibliotheekbeleid. Het streekgericht 
bibliotheekbeleid wordt over de provincies heen immers op een verschillende manier 
uitgerold. Door op een gestructureerde manier het provinciale ondersteuningsbeleid 
voor bibliotheken in kaart te brengen, krijgt het beleid meer zicht op de situatie in de 
verschillende provincies. Ik zal de resultaten van deze inventarisatie gebruiken voor 
een aangepast ondersteuningsbeleid vanaf 2018. 

Specifiek voor het eengemaakt bibliotheeksysteem (EBS) werd aan de vijf provincies 
voorgesteld om het contract voor het provinciaal bibliotheeksysteem (PBS) stop te 
zetten tegen eind 2016. Cultuurconnect zou de contracten dan overnemen om de 
systemen te kunnen verderzetten. Nu de datum van overheveling van de provinciale 
bevoegdheden verplaatst is naar 1 januari 2018, zal ik aan de provincies vragen om 
het PBS-contract nog steeds voor 1 januari 2017 over te dragen aan Cultuurconnect. 

Dit heeft volgende voordelen: 

- Het beheer van de PBS’en wordt gecentraliseerd, wat de aanbesteding en 
pilootfase  van het EBS efficiënter en sneller uitvoerbaar moet maken. M.a.w. om 
interferentie met de aanbestedingsprocedure van het eengemaakt 
bibliotheeksysteem te vermijden, was en is het belangrijk dat er op korte termijn 
hierover afspraken worden gemaakt.

- De provincies bouwden de voorbije periode de personeelsinzet voor het PBS af 
met het oog op de overheveling van de dienst naar Cultuurconnect vanaf 1 januari 
2017. Wanneer een provincie het PBS al in 2017 overdraagt, moet de PBS-
werking niet terug uitgebouwd worden voor één jaar tot 1 januari 2018.

Ik verwacht op dit vlak dus geen nadelige invloed van het uitstel tot 1 januari 2018. 

2. Minstens één provincie zou het contract voor het provinciaal bibliotheeksysteem 
(PBS) al hebben stopgezet, zij het zonder sluitend plan voor de verdere continuering 
van het PBS na 1 januari 2017. De betrokken provincie ging uit van verlies van 
bevoegdheid vanaf die datum. 
Nu de datum van overheveling met een jaar is uitgesteld, zullen we in elk geval aan 
de provincies vragen of ze hun PBS zelf nog een jaar wensen te exploiteren (in dat 
geval moeten ze hun contract met een jaar verlengen) of zoals eerder werd 
voorgesteld, vervroegd wensen over te dragen aan Cultuurconnect (zie antwoord op 
vraag 1). Als er geen actie wordt ondernomen, dreigt een vacuüm vanaf 1 januari 
2017.



Het is nooit de bedoeling geweest om reeds op 1 januari 2017 een operationeel EBS 
te hebben. De pilootfase van het EBS start ten vroegste medio 2017. Het EBS kan 
dus geen terugvalbasis bieden als een PBS-contract eindigt op 1 januari 2017. De 
enige oplossing is een tijdelijke verlenging van het contract of een vroegtijdige 
overdracht naar Cultuurconnect.

3. De planning van het EBS gaat momenteel uit van:
- september 2016: start selectiefase (publicatie opdracht aanbesteding)
- november 2016: start gunningsfase (publicatie lastenboek)
- medio 2017: afronden aanbesteding en start pilootfase

4. De organisatie Cultuurconnect (ontstaan uit de fusie van Bibnet vzw en LOCUS vzw) 
zal inderdaad het eengemaakt bibliotheeksysteem voor Vlaanderen en Brussel 
realiseren. De organisatie treft hiervoor de nodige voorbereidingen: Cultuurconnect 
organiseerde al 14 werkbezoeken aan bibliotheken en organiseerde een intense 
communicatieronde. Binnenkort zal Cultuurconnect een Request for Information 
uitsturen met het oog op een Europese aanbesteding. 
Ik zal er ook voor zorgen dat het EBS-project wordt verankerd in de overeenkomst die 
ik met Cultuurconnect binnenkort zal sluiten.


